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Př́ıklad 1: Spočtěte inverzńı matici k matici

A =


120 24 6 2
120 24 6 6
120 24 24 24
120 120 120 120

 .

Návod: Uvažte matici B, která vznikne z A vynásobeńım prvńıho řádku
č́ıslem 1

2
, druhého řádku 1

6
, třet́ıho řádku 1

24
a čtvrtého řádku 1

120
, nejprve

spočtěte B−1 a z toho odvoďte tvar A−1. (8 bod̊u)

Př́ıklad 2: Určete a načrtněte definičńı obor funkce

f(x, y) = log
(
e3 − e|x|+2|y|) ,

spočtěte jej́ı parciálńı derivace podle všech proměnných všude, kde existuj́ı,
a napǐste rovnici tečné roviny ke grafu funkce f v bodě [1, 1

2
, f(1, 1

2
)].
(9 bod̊u)

Př́ıklad 3: Dokažte, že rovnice

sin(ex − ey) + 3 sin
x+ y

2
+ cos(x− y) = 1

určuje v nějakém okoĺı bodu [π, π] implicitně zadanou funkci y = f(x).
Spočtěte f ′(π) a f ′′(π) a napǐste rovnici tečny ke grafu funkce f v bodě
[π, f(π)]. (8 bod̊u)

Př́ıklad 4: Najděte supremum a infimum funkce f na množině M a zjistěte,
zda f těchto hodnot na M nabývá, pokud

f(x, y, z) = x2+5z2+2y2,M = {[x, y, z] ∈ R3 : (x−z)2+y2 = 4, x−7y−z+2 ≥ 0}.
(15 bod̊u)

Př́ıklad 5: Zjistěte, zda následuj́ıćı řada konverguje absolutně, konverguje
neabsolutně nebo diverguje:

∞∑
n=1

(−1)n
sin
(
1
n
− 1

n+1

)
sin
(√

n+ 1−
√
n
) (10 bod̊u)
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Výsledky

Př́ıklad 1:
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 ,A−1 =
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
Př́ıklad 2:

Df = {[x, y] ∈ R2; |x| + 2|y| < 3} (obrázek viz ńıže, je to kosočtverec

bez hranice). ∂f
∂x

= −e|x|+2|y|·sgnx
e3−e|x|+2|y| pokud [x, y] ∈ Df a x 6= 0 (tj. vynechá

se př́ıslušná část osy y). ∂f
∂y

= −e|x|+2|y|·2 sgn y
e3−e|x|+2|y| pokud [x, y] ∈ Df a y 6= 0 (tj.

vynechá se př́ıslušná část osy x).
∂f
∂x

(0, y) pro y ∈ (−3
2
, 3
2
) a ∂f

∂y
(x, 0) pro x ∈ (−3, 3) neexistuje.

−3

3
2

3

−3
2

Př́ıklad 3: f ′(π) = 2eπ−3
2eπ+3

, f ′′(π) =
eπ−eπ ·( 2eπ−3

2eπ+3)
2
−(1− 2eπ−3

2eπ+3)
2

eπ+ 3
2

= 24(2e2π−3
(2eπ+33

.

Rovnice tečny: y = π + 2eπ−3
2eπ+3

· (x− π).

Př́ıklad 4: f neńı na M shora omezená (např́ıklad body [n + 2, 0, n] ∈ M
pro n ∈ N a f(n + 2, 0, n) → +∞), supremum ani maximum tedy neex-
istuje. Minimum je 10

3
v bodech [−5

3
, 0, 1

3
] a [5

3
, 0,−1

3
]. Že jde opravdu o

minimum plyne např́ıklad z toho, že množina {[x, y, z] ∈M : f(x, y, z) ≤ C}
je kompaktńı pro každé C > 0.

Př́ıklad 5: Řada konverguje absolutně. Řada absolutńıch hodnot lze srovnat
s řadou

∑
n

1
n3/2 .
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